

学习贯彻党的十九届五中全会精神

# 太钢焦化厂党史学习教育见成效

## 18. 如何理解健全社会主义市场经济条件下新型举国体制?

在“十四五”时期,集中力量打好关键核心技术攻坚战,在战略必争领域实现自主可控,对推动我国经济社会持续健康发展、建设现代化经济体系具有极其重要的意义。《建议》提出“健全社会主义市场经济条件下新型举国体制”,就是强调充分发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的优势,形成关键核心技术攻坚体制,以体制创新为科技创新提供动力。

第一,要准确把握新型举国体制的科学内涵。所谓举国体制,就是在特定领域实现国家意志的一种特殊制度安排。发达国家在国防安全领域、事关国家发展全局和战略高技术领域,从未中断过举国体制这样的制度安排。比如,美国的“曼哈顿”计划、“信息高速公路”计划、半导体制造技术战略联盟等,日本的超大规模集成电路计划,欧洲的“尤里卡”计划等,都是通过举国体制推动成功的。新中国成立以来特别是改革开放以来,我国发挥社会主义制度能够集中力量办大事的优势,先后在“两弹一星”、载人航天、高速铁路、探月工程、北斗导航等重大科技创新领域取得举世瞩目的成果。同计划经济体制下的举国体制相比,新型举国体制是面向国家重大需求,通过政府力量和市场力量协同发力,凝聚和集成国家战略科技力量、社会资源共同攻克重大科技难题的组织模式和运行机制,其特征是充分发挥我国制度优势,并综合运用行政的和市场的诸种手段,尊重科学规律、经济规律和市场规律。

第二,构建新型举国体制就是要形成新时代、新发展阶段、新发展格局下集中力量办大事的协同机制。建立新型举国体制是一项系统工程,需要强化顶层设计,充分调动和发挥各方面积极性、主动性、创造性,左右协同、上下联动,形成新型举国体制的强大合力。一是通过部门间协同,制定跨部门协同攻关方案,系统整合资金、技术、平台、人才等创新资源;二是通过中央和地方协同,中央侧重抓基础、抓关键,地方更多抓应用、抓产业,明晰各级政府分工与职责,定期考核;三是通过产学研用金结合,同步部署关键核心技术攻关与产业发展任务,同步推进创新链、产业链、资金链和政策链建设;四是通过军民协同,打通种种制度壁垒,协同推动国防高技术发展和产业核心技术攻关。

第三,加快构建市场经济条件下关键核心技术攻关的新型举国体制。一是聚焦国家需求建立战略性任务决策机制。坚持国家意志主导、战略需求牵引,建立自上而下的决策和领导机制。围绕国家安全、产业链安全和民生保障,锁定关键核心技术和“卡脖子”领域,形成国家战略布局。二是发挥市场在资源配置中的决定性作用。确立企业在关键核心技术攻关中的主体地位,以共同利益为纽带、市场机制为保障,支持有条件的领军企业联合行业上下游、产学研力量,组建体系化、任务型的创新联合体。充分发挥好政府财政资金的杠杆作用,利用市场机制撬动企业和其他社会资金的投入。三是强化责任落实机制。健全主管部门向国家负责、牵头单位向国家主管部门负责、参与单位向牵头单位负责的责任体系。赋予牵头单位技术路线制定权、攻关任务分解权、承担单位决定权、国家资金分解权,做到责权一致。针对项目特点可采用不同的组织模式。对于目标任务清晰的产品、工程类项目,可选择领军企业牵头,签下“军令状”,压实抓总责任。对于前瞻性、探索性较强的攻关项目,可以由国家实验室等战略科技力量牵头,选择多主体平行攻关,逐级压实责任,实行“赛马制”,分阶段淘汰、滚动实施。四是用好规模巨大的国内市场。要依托我国超大规模市场和完备产业体系,建立健全支持攻关成果应用和产业化的政策体系,强化首台(套)政策落实,完善政府采购政策和招投标政策,创造有利于攻关成果产业化应用和迭代升级的市场环境,加速科技成果向现实生产力转化。

(据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》)(十八)

本报讯(通讯员 张彩锋)为扎实推进党史学习教育深入开展,充分发挥党建的引领作用,焦化厂注重学用结合、成果转化,实现“两不误,两促进”,做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

该厂一是通过“三会一课”、主题党日活动等形式开展党史学习,持续提升党员的党性意识。今年以来,该厂党委为30余名党员过政治生日,发放政治生日贺卡,并组织重温入党誓词,学习一段党的历史,进一步强化党员的党性意识。

精心设计百年党史人人讲、红歌传唱等特色活动,引导大家重温党的光辉历史、传承红色基因,从历史中汲取强大信仰力量,增强使命担当。二是结合“我为群众办实事”活动,动员广大党员干部发扬优良作风,深入了解职工群众所思所盼,坚持为民办实事、解难题,目前已累计办理50余项,不断提升职工群众获得感、幸福感。三是把党史学习教育和提升环保管控水平相结合,推动党史学习教育的成果转化为现场改善和环保提升的实

效。通过全面贯彻宝武“三治四化”要求,围绕“废气超低排、废水零排放、固废不出厂”目标,修订完善“环境保护、人人有责”方案,采取污染物排放点位承包制,进一步提高管控能力,做到稳定达标排放,同时积极组织制定脱硫灰治理方案和酚氰污水深度治理方案,围绕“洁化、美化、绿化、文化”目标,高效完成粉刷项目49个,绿化项目9个,美化、文化项目8个,现场面貌焕然一新,在打造宝武焦化行业标杆目标的路上迈进一步。



图片新闻

日前,太钢复合材料厂各基层党支部积极组织党员开展义务植树活动,全力推进厂生态环境建设上新台阶、新水平。图为采植植树现场。 邱宝文 摄 丰子玲 文

## 太钢营销中心组织女职工参加党史教育培训

本报讯(通讯员 张 焱)为贯彻落实好习近平总书记党史学习教育动员大会重要讲话精神,教育引导女职工学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,在公司新起点、新征程上育新机、开新局,展现新作为,营销中心工会女工委组织女职工参加公司工会组织的“初心如磐跟党走,使命在肩开新局”党史教育培训,使广

大女职工对党史有了更深的理解,进一步激发了女职工学习党史的热情。

此次培训由北京大学哲学硕士、省直工委讲师团专家库成员张志蓬教授为大家讲解,重点针对“四史”特别是党史的学习回答了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、社会主义为什么好三大问题展开论述,共分为有信仰有目标有胸

怀有使命;人民至上、群众路线;敢于担当敢于斗争敢于胜利;勇于承认错误、不断自我革命;不断进行理论上的创新与实践上的突破;重视学习、善于学习等六个方面。

今年是建党100周年,百年恰是风华正茂,通过组织女职工学习党史,有利于把党的成功经验传承好、发扬好,在工作岗位上再建新功。

## 太钢教培中心积极开展“我为群众办实事”活动

本报讯(通讯员 任变变)为深入推进党史学习教育,切实把学习成效转化为工作动力和实实在在成果,教培中心坚持把职工和学员的满意度作为衡量和检验工作的根本标准,积极开展“我为群众办实事”活动。

自党史学习教育开展以来,教培中心深刻领悟为群众办实事的重要意义,坚持“党员学党史,群众得实惠”的基本思路,开展了分层分类意见建议

收集活动,共征集到问题11项,并针对所有问题分别立项研究制定具体工作措施,以坐不住的责任感和等不得的紧迫感一件一件抓落实。面对“学员到培训中心路途难的问题”,教培中心积极联系厂内培训场地、花园酒店等地开辟新的培训场所,同时积极开展送教矿山上门服务、开展网络直播课堂等。面对培训学员提出“培训大楼饮水质量问题”,教培中

心积极协调,从一层到五层全部更换了直饮水机,满足大量学员随时饮水,确保水温水垢等达标,为学员解忧正当时。

目前,教培中心已建立“我为群众办实事”推进情况周汇报周反馈机制,下一步将继续投入“我为群众办实事”实践活动,围绕群众、学员需要,从点滴做起,主动作为,以实际行动确保党史学习教育走深走实、落地见效。